
บทท่ี 3 

ระเบียบวิธีการศึกษา 

 

3.1 การทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit Root Test) โดยวิธี Augmented Dicky-Fuller Test 

(ADF Test) 

 

เนื่องจากขอมูลราคาท่ีนํามาศึกษาคือ ขอมูลราคาทองคํา ราคาเงินและราคาทองคําขาว เปน

ขอมูลทุติยภูมิแบบรายวันและเปนขอมูลอนุกรมเวลา จึงตองมีการทดสอบความนิ่งของขอมูลโดย

ใชวิธี Augmented Dicky-Fuller Test ซ่ึงรูปแบบสมการท่ีนํามาทดสอบคือ 
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φ + jtε     (34) 

โดย jX  = ราคาของ j  

 j  = 1   คือGS ราคาทองคําในตลาดลอนดอน 

 j  = 2   คือ SS ราคาเงินในตลาดลอนดอน 

 j  = 3   คือPS ราคาทองคําขาวในตลาดลอนดอน 

 0jα , 1jα , jθ , jiφ = คาสัมประสิทธ์ิ 

 t = คาแนวโนม 

jtε  =  คาความคลาดเคล่ือน 

 

โดยมีสมมติฐานหลักคือ  0H : jθ = 0  (มีลักษณะไมนิ่ง Non-Stationary) 

และสมมติฐานรองคือ  1H : jθ < 0  (มีลักษณะนิ่ง Stationary) 

โดยท่ี jθ  = 1θ , 2θ  และ 3θ  ตามลําดับของ jX  ในสมการ (32), (33) และ (34)  
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3.2 การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว (Cointegration)  

 

งานวิจัยนี้เลือกใชวิธีของ Johansen and Juselius (Johansen and Juselius, 1990 อางถึงใน 

ทรงศักดิ,์ 2547) ซ่ึงวิเคราะหโดยใชรูปแบบของ Vector Autoregressive Model (VAR model) ซ่ึงมี

ขั้นตอนในการทดสอบดังนี้ 

1. หาอันดับความสัมพันธของขอมูล (Order of Integration) ของทุกตัวแปร  

2. ทําการทดสอบหาความยาว Lag ของตัวแปรดวยวิธี Akaike Information Criterion (AIC) 

Likelihood Ratio Test (LR) และ Schwartz Bayesian Criterion (SBC) 

3. สรางรูปแบบจําลอง ซ่ึงมีอยู 5 รูปแบบ คือ 

3.1) รูปแบบ VAR Model ท่ีไมมีคาคงท่ีและแนวโนมเวลา 

  tΧ  = ∑
=

Α
P

i
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1
it−Χ + tε      (35) 

 ดังนั้น tX∆  = π 1−Χ t +∑
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=

1

1
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i
iπ ∆ it−Χ + tε     (36) 

โดยท่ี tΧ  = the (3 x 1) vectors of variables ( tGS , tSS ,    tPS ) 

 iΑ  = the (3 x 3) matrix of parameters 

 Ι  = the (3 x 3) identity matrix 

 tε  = the (3 x 3) vectors of error term with multivariate white noise 

 

3.2) รูปแบบ VAR Model ท่ีไมมีแนวโนมเวลา แตจํากัดคาคงท่ีใน cointegrating vector  

  tX∆  = 1
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โดยท่ี 1−
∗Χ t  = )1,,,( 111 −−− ttt PSSSGS ′     

   

3.3) รูปแบบ VAR Model ท่ีมีเฉพาะคาคงท่ี 
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โดยท่ี 0Α  = the (3 x 1) vectors of constants ( 030201 ,, aaa )′ 
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3.4) รูปแบบ VAR Model ท่ีมีคาคงท่ีและจํากัดแนวโนมเวลาใน cointegrating vector 

   tX∆  = 0Α + 1−
∗∗∗∗ Χ tπ +∑

−

=

1

1

p

i
iπ ∆ it−Χ + tε    (40) 

โดยท่ี 1−
∗∗Χ t  = ),,,( 111 Τ−−− ttt PSSSGS ′ 

 T = 1, 2, 3 

3.5) รูปแบบ VAR Model ท่ีมีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลา 

  tX∆  = 0Α + ΤΑ1 +π 1−Χ t +∑
−

=

1

1

p

t
iπ ∆ it−Χ + tε    (41) 

โดยท่ี  1Α  = the (3 x 1) vectors of time trend coefficient ( 030201 ,, ttt )′ 
  

 4. โดยคํานวณหา Cointegrating Vector ซ่ึงมีคาเทากับ Rank(r) ของ π Matrix โดยใช 

Likelihood Ratio Test โดยใชคาสถิติทดสอบ 2 ตัวคือ Eigen Value Trace Statistic หรือ Trace Test 

( traceλ ) และ Maximal Eigen Value Statistic หรือ Max Test ( maxλ ) วิธีการของ Trace Statistic 

เริ่มตนจากการทําการทดสอบเปรียบเทียบคา traceλ  ท่ีคํานวณไดมากกวา Critical Value หรือไม ซ่ึง

ดูไดจากคา Statistics ในตาราง โดยเริ่มจาก 0H : r=0 และ 1H :r=1 ถาปฏิเสธ 0H ก็ทําการเพิ่มคา r 

ในสมมติฐานครั้งละ 1 ไปจนยอมรับ 0H ตามตาราท่ี 3.1 ซ่ึงคา r คือจํานวน Cointegrating Vector 

และแบงไดเปน 2 กรณี 

 ถา r=0 แสดงวาสมการท่ีนํามาทดสอบน้ัน เปน VAR in first different ตัวแปรท่ีนํามา

ทดสอบไมมีความสัมพันธระยะยาว (Cointegrated)  

 ถา 0<r<n แสดงวามี cointegrating vector เทากับ r   

 

ตารางที่ 3.1 การทดสอบสมมติฐานการหาจํานวน Cointegrating Vector 

Eigen Value Trace Statistic 

Hypothesis Testing 

Maximal Eigen Value Statistic 

Hypothesis Testing 

0H  1H  0H  1H  

r=0 r>0 r=0 r=1 

r≤ 1 r>1 r=1 r=2 

r≤ 2 r>2 r=2 r=3 

r≤ 3 r>3 r=3 r=4 
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ท่ีมา : Walter Ender, 1995 

 5. ทําการ Normalized Cointegrating Vector(s) และ Speed of Adjustment Coefficients  

  π  = α β ′       (42) 

 

โดยท่ี β ′ = the (3 x r) matrix of cointegrating parameters 

 α  = the (3 x r) matrix of speed of adjustment parameters in tX∆  

  

 จากน้ันทําการทดสอบความถูกตองของสมการโดยใช Chi-square (χ2) ซ่ึงมี Degree of 

Freedom เทากับจํานวนขอจํากัดในการทดสอบ ทําการทดสอบทุกตัวเริ่มจากคาคงท่ีกอนแลวจึง

ทดสอบสัมประสิทธ์ิของตัวแปรอ่ืนๆ จนครบทุกตัว ซ่ึง Cointegrating Vectors จะมีคุณสมบัติใน

การปรับขอมูลไมนิ่ง (Non-stationary) เปนขอมูลนิ่ง (Stationary) ได เม่ืออยูในรูปแบบผลรวมเชิง

เสนตรง (Linear combination) β ′ tΧ ∼I(0); tΧ ∼I(1) (Charemza and Deadman, 1992 อางถึงใน 

ทรงศักดิ์, 2547) แตในกรณีท่ัวไป ถา tΧ ∼I(d) และ tΧ มี Cointegrated of Order d และ b 

( tΧ ∼CI(d,b)) จะมีผลรวมเชิงเสนตรง (Linear combination) ของตัวแปรท่ีทําให β ′ tΧ ∼I(d-b) 

โดยท่ี d≥b≥0 เม่ือ β  คือ Cointegrating Vector 

 ทําการ Normalized โดยสมมติวาสมการมีความยาว Lag เทากับ 1 และ rank=1 จะได

รูปแบบดังนี ้

  t1∆Χ = 11π 11 −Χ t + 12π 12 −Χ t +…+ n1π 1−Χnt + tε     (43) 

ถาทําการ Normalized โดยคํานึงถึงตัวแปร 11 −Χ t จะไดวา 

  1α = 11π  และ ijβ =
11π
π ij  

  t1∆Χ = 1α ( 11 −Χ t + 12β 12 −Χ t +…+ n1β 1−Χnt )+ tε     (44) 

 

ดังนั้น   11 −Χ t + 12β 12 −Χ t +…+ n1β 1−Χnt =0 คือ Long-Run Relationship 

  β  = (1 12β … n1β )   คือ Cointegrating Vector 

  1α   คือ Speed of Adjustment Coefficient 

 

 

 



 

 

25

3.3 การทดสอบ Vector Autoregressive Model (VAR)  

 

ถาเรามี Column Vector ซ่ึงมีตัวแปรท่ีแตกตางกัน k  ตัว ty  = [ ty1 , ty2 , … , kty ] จะ

สามารถสรางแบบจําลองของเวคเตอรนี้ในรูปของคาท่ีผานมาในอดีตของเวคเตอรดังกลาว ผลท่ีได

ก็คือ Vector Autoregression หรือ VAR VAR(p) process (Johansen and Dinardo ,1997 อางถึงใน 

ทรงศักดิ,์ 2547) สามารถเขียนไดดังนี ้

 

  ty   = m  + 1A 1−ty  + 2A 2−ty  + …..+ pA pty −  + tε   (45) 

 โดยท่ี ty  = เวกเตอรของGS , SS ,PS  

  GS  = ราคาทองคําในตลาดลอนดอน 

  SS  = ราคาเงินในตลาดลอนดอน 

  PS  = ราคาทองคําขาวในตลาดลอนดอน 

iA  = เมทริกซ 3x3 ของสัมประสิทธ์ิ 

  m  = เวกเตอร 3x1 ของคาคงตัวหรือคาคงท่ี (Constants)  

  ε  = เมทริกซ 3x1 ของ White Noise Process โดยท่ีคุณสมบัติดังนี้  

  )( tE ε  = 0   สําหรับทุกคาของ t  

 

         ),( stE εε  =          (46) 

 

โดยท่ี Ω   =  เมทริกซความแปรปรวนรวมซ่ึงไดถูกสมมติใหมีลักษณะเปน 

บวกแนนอน (Positive Definite) สําหรับ tε  นั้นมีลักษณะ 

Serially Uncorrelated แตอาจจะเปนContemporaneously 

Correlatedได  
 
 วิธีการของ VAR จะพิจารณาแตละตัวแปรภายใน (Endogenous Variables) ซ่ึงจะถูกอธิบาย

โดยคาลาหรือคาลาหลัง (Lagged Values) หรือคาในอดีต (Past Values) ของตัวแปรภายใน 

(Endogenous Variables) นั้น และคาลาหรือคาลาหลัง (Lagged Values) ของตัวแปรภายในอ่ืนๆ ใน

แบบจําลองโดยจะไมมีคาตัวแปรภายนอก (Exogenous Variables) ในแบบจําลอง (Gujarati, 2003 

อางถึงใน ทรงศักดิ,์ 2547) 

 

Ω     ts =   
0      ts ≠  
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3.4 ทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test)   

 

 แนวคิดและวิธีทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล สมมติวาเรามีตัวแปรอยู 2 ตัว คือ X 

และ Y ท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา ถาการเปล่ียนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง Y แลว 

X ก็ควรจะเกิดขึ้นกอน Y ดังนั้น  

 ถา X เปนตนเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน Y จึงมีเง่ือนไข 2 ขอคือ  

 1. X จะชวยในการทํานาย Y คือ ในการถดถอยของ Y กับคาท่ีผานมาของ X ซ่ึงทําหนาท่ี

เปนตัวแปรอิสระ ควรจะมีสวนเพ่ิมอํานาจในการอธิบายของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

 2. X ไมชวยในการทํานาย Y เนื่องจากถา X สามารถชวยในการทํานาย Y และ Y ชวยใน

การทํานาย X ไดนั่นหมายความวา ควรจะมีตัวแปรอ่ืนอีก ท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ัง

ใน X และ Y ดังนั้น จึงตองทดสอบสมมติฐานหลัก ( 0H ) ท่ีวาการเปล่ียนแปลงของ X ไมไดเปน

สาเหตุของการเปล่ียนแปลง Y โดยใชสมการถดถอย 2 สมการ ดังนี้ 

  tY  =  ∑
=
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m
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1
π mt−Χ +∑

=
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1
η ntY − + iu     (47) 

  tY  =  ∑
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1
η ntY − + iu       (48) 

โดยท่ี   Y   =  GS , SS ,PS  

  X   =  GS , SS ,PS  

  GS  = ราคาทองคําในตลาดลอนดอน 

  SS  = ราคาเงินในตลาดลอนดอน 

  PS  = ราคาทองคําขาวในตลาดลอนดอน 

 

สมการท่ี (47) เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (Unrestricted Regression) และสมการท่ี (48) 

เรียกวาสมการถดถอยท่ีใสขอจํากัด (Restricted Regression) และสถิติท่ีใชทดสอบคือ F-test 

 

  F = 
)/(
/)(
knRSS
qRSSRSS

ur

urr

−
−

      (49) 

 

สมมติฐานหลัก 0H  : 1π = 2π =…= rπ =0 (X ไมไดเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลง Y) 

สมมติฐานรอง 1H  : 0H  ไมจริง  (X เปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลง Y) 

 



 

 

27

โดยท่ี rRSS  คือ Residual Sum of Square (สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง) ของสมการถดถอยท่ี

ใสขอจํากัด 

 urRSS  คือ Residual Sum of Square (สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง) ของสมการถดถอยท่ี

ไมใสขอจํากัด 

 ถาตองการทดสอบวาการเปล่ียนแปลงของ Y ไมไดเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลงของ X 

ก็ทําการทดสอบเหมือนกระบวนการขางตน แตทําการเปล่ียนแปลงแบบจําลองขางตนจาก Y เปน X 

และ จาก X เปน Y และใช F-test ทดสอบ 

 

  tΧ = ∑
=

r

m
m

1
π mtY − +∑

=

h

n
n

1
η ntX − + iu      (50) 

  tX = ∑
=

h

n
n

1
η ntX − + iu        (51) 

โดยท่ี   X   =  GS , SS ,PS  

  Y   =  GS , SS ,PS  

  GS  = ราคาทองคําในตลาดลอนดอน 

  SS  = ราคาเงินในตลาดลอนดอน 

  PS  = ราคาทองคําขาวในตลาดลอนดอน 

 

สมมติฐานหลัก 0H  : 1π = 2π =…= rπ =0 (Y ไมไดเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลง X) 

สมมติฐานรอง 1H  : 0H  ไมจริง  (Y เปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลง X) 


